

深阅读·创造乡村优质生活空间

优化公共服务，农民生活更便利

本报记者 李社瑞 李 纵 徐驭尧

“十五五”规划建议提出，推动更多公共服务向基层下沉、向农村覆盖、向边远地区和生活困难群众倾斜。近年来，我国不断完善农村基本公共服务体系，越来越多的优质公共服务进村入户，惠及万千农家。

——编者

量加入运营，目前有多家连锁化、品牌化养老服务企业和机构参与。

2024年底，通辽民政“养老大篷车”服务模式获评全国农村公共服务典型案例。据统计，通辽市已配备“养老大篷车”服务用车20余辆，开通服务路线41条，服务范围覆盖9个旗县市区，累计为1万多名老人提供超5万次上门服务。各旗县市区全部建立民政“养老大篷车”服务队，招募养老服务志愿者300多名。

健康科技小院——

织密乡村医疗服务网

在广东省梅州市蕉岭县蕉城镇龙安村的健康科技小院里，广东医科大学公共卫生专业研究生李琰婷正通过平板电脑，查看村里几名患有高血压老人的近期血压监测数据。她旁边，同学邓达章正和村医利海珠一起，为前来问诊的老人解答健康问题。

“小院实行首席专家负责制，6名研究生导师带领专业团队，并先后选派10名公共卫生专业硕士研究生长期入驻，将健康监测和管理的‘哨点’前移到村民身边。”广东医科大学公共卫生学院副院长郭红辉说。

不仅是交通工具，“养老大篷车”更是集服务、数据采集于一体的智能平台。“车辆均装载与通辽市智慧养老服务平合相连的医疗检查设备、急救设备，将老人的健康数据、服务需求录入系统，可以形成动态更新的老年人信息档案，让服务更精准、更贴合需求。”通辽市民政局养老服务科相关负责人介绍。

为了让“养老大篷车”跑得更稳、覆盖更广，通辽市大力支持新建乡镇和村级养老服务设施，统筹改建、扩建现有乡镇级养老服务，优化提升农村互助幸福院功能，为“养老大篷车”提供了资源支持和集中服务的承接平台。通辽市还支持社会力量

图谱，助力开展精准干预工作。”郭红辉说。

在认知功能障碍筛查方面，小院团队开发了适用于农村的“记忆筛查工具包”，结合方言问卷等方法，将早筛覆盖率提高到85%。针对筛查出的高风险家庭，小院团队设计了“家庭照护者培训计划”，把专业的照护知识，拆解成日常沟通、生活协助、安全防护等方面简单易学的技能，对村民进行培训。

为便利村民就医，小院团队还联合地方卫生健康委，在试点村卫生站配备智能设备，搭建“互联网医院+健康小院”远程会诊系统，优质医疗资源从“云端”直连田间地头。

“以前身体有点小毛病，都得往镇上或县里跑，现在很多问题到小院就能解决，既方便又安心。”龙安村村民谢发恒说。据统计，这一模式使试点区域患者平均就医时间缩短了近50%。

广东医科大学研究生院院长倪进东说：“这场由高校和政府携手推进的实践，不仅为广东乡村高质量发展注入健康动能，也为在广袤乡村提升公共服务便利度、实施健康中国战略，提供了一个充满温度的样本。”

县级艺术团——

带动公共文化服务走村入户

一层层的哈达满满地挂在脖子上，台上父母和家乡的长辈一直给自己鼓掌、喝彩……这是普布进入西藏山南市曲松县艺术团后，第一次回到家乡演出，他感觉自己成了“明星”。

每年，曲松县艺术团都要在全县21个行政村开展巡回表演。相声、小品、歌曲、舞蹈，节目丰富，基层群众点单，艺术团“做菜”。2025年，艺术团累计演出超过100场。

目光汇聚之处，有光鲜也有挫折。普

布还记得，刚刚进入艺术团时的尴尬事——那次，他和同事们来到一个村庄开始表演，当地群众热情地把他们迎上了舞台。起初，台下掌声如潮；不久后，气氛渐冷；再后来，本来挤得密密麻麻的演出现场地里，观众三三两两走了出去……

“我们事后询问才知，是表演的节目大家不爱看。”这让普布下了决心，一定要把演出节目做好。为此，他和同事们每次表演都对内容认真打磨，还经常开展调研，共同创作和推出更新鲜、更符合群众需求的节目。

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。如今，曲松县艺术团不仅完成自己的表演任务，更承担起带动和帮助村级文艺表演队的职责。曲松县共有21支行政村级文艺表演队，吸纳群众演员356名，艺术团经常与这些团队合作演出，共同打造有酥油香、糌粑味的文艺作品。

曲松镇下洛村的文艺队伍是其中的领头兵，有红色折嘎传唱队、红色歌曲传唱队、红色故事宣讲队。折嘎，是一种当地传统的说唱形式，村民们对其加以改造，在说唱中融入新时代的生活变迁、党的路线方针政策等。

“过去的生活怎么样哟，泥巴路、土石墙、床铺下面住牛羊”“今天生活好啊……点点手机，就能买那么多东西”……一个个故事，言语质朴，内容紧紧围绕群众身边事、关心事。“群众爱看，我们演得也有滋味。”下洛村文艺表演队的索朗顿珠说。

“曲松县此前的乡村文化活动比较匮乏，主要是因为缺少演职人员，文化阵地建设基础相对薄弱。”曲松县文旅局副局长孙曼玉介绍，“为了丰富基层公共文化供给，我们专门制定了相关规章制度，落实文化供给主体，还打造了一批重点品牌和文化项目。”

数据显示，曲松县近年来持续高标准建设农村公共文化服务阵地，在已有的1个县文化服务中心和5个乡（镇）综合文化站的基础上，先后成立公共文化服务机构27个、文化艺术团体26个、村级文化活动室21个，让乡村公共服务更多惠及农村居民。

本期统筹：余璇

在现场·全过程人民民主

住在北京延庆区延庆镇三里河温泉小区的刘翠云正在家里拎着水壶浇花，她感慨：“多亏了市政协的委员们帮忙，我们才用上干净的水！”

这里用水为啥曾经是个难题？

原来，这个小区属于农村自建房，此前小区里370户、800多人一直用村里的自备井供水。起初水质还不错，但从2023年下半年开始，村民发现水发黄，闻起来有一股臭味。

“那水甭说入口，浇花都差点意思，接过几次水，水壶壁上就发绿了，底上还积了黑沫。”刘翠云说。

“经过专业部门检测，我们找到了水质变差的根子——自备井地下水位上升，受到了雨水和浅水位地表水的污染。”三里河村村委会主任赵静云介绍，“要彻底解决这个问题，就得将市政水引到小区里来。”

2024年，村两委提出解决方案：北京市自来水集团碧阳业有限公司在小区自来水入口处安装一个总表，村委会以每吨5元购水，加上水损、建设、维修、维护等费用，村民再按照每吨6.5元的标准向村委会购水。

入户征求意见，近八成村民不同意这个方案，不断有村民打12345热线投诉：“用的都是市政水，凭啥我们要多掏1块多？”“这‘臭水’我们要用到啥时候？”

不提高水价，村里就没法铺设引市政水的管道；要加收水费，大部分村民又觉得不公平……

意见不统一，怎么办？2025年，转机出现。

北京市政协将“农村供水保障”纳入“各界委员齐参与·每月一题聚共识”民主监督议题。这个从2023年开始进行的“每月一题”民主监督，搭建起汇聚各方声音的协商平台。市民代表提诉求，主管部门聊方案，议题监督小组综合各方意见，助推同类问题有效解决。

“监督议题的确定，主要靠12345热线大数据分析，‘农村供水保障’正是群众集中反映较多的急难愁盼问题之一。”北京市政协相关负责人介绍。

先把脉，再开方。委员们选取问题高发和典型区域开展调研，三里河村的用水问题正是典型。

2025年7月，“农村供水保障”议题监督小组与延庆区政协联动，同延庆区水务局、碧阳业公司、三里河村负责人、村民代表等围坐一起。

“入口的东西凑合不得，这都一年多了，啥时候给解决？”村民代表王淑华开了“第一炮”。

“铺管道、换水表都得花钱，少说也得上百万元，眼下钱还没着落。”延庆区水务局代表拿出了细账。

“这个小区不在市政用水补贴范围内，缺口谁来补？”碧阳业代表担心。

“我们盼着早点喝上净水，城里啥价咱也啥价。”村民王莲凤说。

……

会开了一上午，北京市政协委员、“农村供水保障”议题监督小组成员张远一边听，一边记下每条意见。“水质安全事关村民健康，不管多难，问题都得一条条解决！”

深入调研找方案。委员们与相关部门多次沟通资金来源，到自来水厂了解农村供水基础设施情况，到小区察看自备井置换、水表安装等情况……深入调研，协调各方，供水方案渐渐明晰：由延庆区政府和碧阳业公司筹集专项资金建设，将市政水直接接入村民家中，村民用水价格维持每吨5元。

铺设市政供水管道、更换智能水表……不到一个月，温泉小区彻底告别了“臭水”，村民拧开水龙头就能用上清澈的自来水。

“2025年，在市政协提案委的服务保障下，我们‘农村供水保障’议题监督小组深入延庆、通州、房山等地开展多次调研、座谈，有效发挥协商式监督优势，助力群众解决用水问题。”北京市政协委员、“农村供水保障”议题监督小组成员乔祥利说。

“每月一题”民主监督邀请不同界别、不同专委会的委员自愿报名参加，由市政协10个专委会、3个综合部门进行服务保障，实现界别全覆盖、议题全覆盖、部门全覆盖。“2025年，510名委员报名参加，约占全体委员的68%，覆盖市政协全部32个界别。”北京市政协相关负责人介绍，13个议题监督小组共开展各类监督活动120次。

“经过3年实践探索，北京市政协‘每月一题’民主监督已成为履行民主监督职能的重要平台。2026年将组织各界委员围绕11个‘每月一题’开展民主监督，为推进首都治理、增进民生福祉作出新的更大贡献。”北京市政协相关负责人表示。

一版责编：胡安琪 赵政 栾心怡
二版责编：殷新宇 郭雪岩 崔斌
三版责编：吴刚 周嘲 程颖
四版责编：袁振喜 刘静文 余璇

建设正酣



日前，工人在湖南邵阳永州高铁跨沪昆高速铁路特大桥上施工。1月14日，邵永高铁跨沪昆高速铁路特大桥进入上部结构施工关键阶段，该桥为邵永高铁重点控制性工程之一。

据了解，邵永高铁全长约96公里，设计时速350公里，是我国“八纵八横”高铁网中呼和浩特至南宁通道的重要组成部分。

郭立亮摄
(人民视觉)

甘肃省多地——

提升资产使用效益 强化事业发展支撑

本报记者 曾亦辰

较为高昂，寻找合适场地也要费一番功夫。那能不能把闲置校区转化成养老服务设施呢？

改变，始于凉州区财政局一场闲置资产盘活利用协调会。会上，来自财政局、教育局、民政局的多名工作人员展开了讨论：

“校舍空置，每年还得拨付维护经费。这笔钱如果省下来，可以调剂给其他的教育项目。”

“旧校舍改造、消防和适老化设施是重中之重，这些投入是要考虑的。”

“房屋结构加固、消防系统升级这类底线的投入，财政可以支持。相较征新地、盖新楼，改造的成本和周期都划算不少。”

“按照凉州区行政事业单位国有资产

管理办法》的规定划转，程序绝对规范。”

……

经过反复探讨论证，账目越来越清，道理越来越明，方案最终确定下来。很快，大柳小学完成了划转、改造，从一所乡村小学转变为综合养老服务中心。

这次盘活划转并非孤例。凉州区财政局国资股股长聂娜介绍，借助全国行政事业单位国有资产调剂共享平台上线的契机，财政局联合相关部门对全区闲置资产进行了摸底，建起数字化档案，上传至平台。民政局工作人员将关键词输入搜索框，便能在系统帮助下筛选出位置、面积、结构都合适的闲置资产。供需在线上“见了面”，后续的评估、审批流程也得以大幅

提速。

资产划转只是第一步。为确保闲置资产被接收后能真正发挥效益，凉州区财政局在实践中摸索出经验：在调剂前，要求接收方必须在申请文件中明确用途、运营计划和配套保障；在交付后，按照凉州区行政事业单位国有资产绩效评价办法规定，其使用效率会被纳入部门的资产绩效管理。

“养老服务中心的人流量、校舍使用比例，我们都会进行评估。如果一年下来盘活和利用率不到60%，第二年接收方的相关预算申请就会受到影响。”聂娜表示。

凉州区的实践，是甘肃省系统性盘活存量资产的缩影：在酒泉市肃州区，康复中心闲置资产被打造成区域内残疾儿童专业教育空间；在平凉市静宁县，当地整合闲置房屋与林投公司基地资源，构建起“室内实验室+田间物联网”一体化科研体系……接下来，甘肃省将持续提升低效闲置资产跨部门、跨批次、跨地区调剂共享效率，提升资产使用效益，强化相关单位履职保障和事业发展支撑。

聂卫平同志逝世



新华社北京1月18日电
我国著名围棋大师，第六届全国政协委员，第七届、八届全国政协常委，民盟中央原常委，中国围棋协会名誉主席，国家围棋队原总教练，中国共产党的优秀党员聂卫平同志，因病于2026年1月14日在京逝世，享年74岁。

聂卫平同志逝世后，中央有关领导同志以不同方式表示哀悼并向其亲属表示慰问。

聂卫平，河北深州人，1952年8月出生于辽宁沈阳。1977年至1978年任黑龙江省体工队围棋运动员。1978年后，历任国家围棋队运动员、总教练等。1982年被国家体委授予围棋九段，1988年被授予“棋圣”称号。曾兼任中国围棋协会副主席、中国棋院技术顾问等职务。聂卫平同志1984年4月加入中国民主同盟，1986年2月加入中国共产党。长期从事围棋竞技、教练和推广工作，曾6次获得全国个人赛冠军，率领中国队在中日围棋擂台赛取得三连胜等优异成绩，为我国围棋事业发展作出重要贡献。曾荣获全国五一劳动奖章、全国劳动模范、全国体育运动荣誉奖章、全国十佳运动员称号等。